



中共山东省委机关报

1939年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版

国内统一刊号:CN37-0001

邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2015年7月7日

星期二

农历乙未年五月二十二

第26351期

今日16版 济宁烟台日照20版

热线电话: 0531-85193911

贯彻“四个全面”努力“走在前列”

## 紧扣新常态的逻辑脉搏

——新常态下山东经济发展走势调查·述评(上)



本报记者 齐淮东 王学文

编者按

认识新常态、适应新常态、引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。紧盯这一重大时代命题，紧密结合山东实际，本报3月底至7月初连续推出了三组调查报道：首先从纵向上的认识、适应、引领，横向上的东部、中部、西部两个纬度，对新常态下山东经济发展走势进行了剖析和阐述；随后赴京津冀、长三角、珠三角采访，推出《新常态下山东经济发展走势调查·省外观测》。报道对全省上下坚定信心、调整状态、积极应对经济发展新常态起到一定的启发和借鉴作用。

在此基础上，记者梳理、归纳省内外经验教训和探索实践，分析山东面临的挑战和机遇，探寻新常态下山东经济科学发展路径，形成上、下两篇述评，将采访的初步印象、思考的初步成果奉与读者，希望与大家尤其是一线工作者共同思考，努力求解。

接近于1995年一年的总量，基数大了，也没有本钱再靠拼资源、上规模支撑高速增长。

在采访中，记者还感到有必要澄清一个对增长速度的误解：如果GDP增速低于7%，就会带来就业、稳定等社会问题。山东社科院张清津等专家说，这个说法流传了多年，但至今没有看到严密的论证。

一个相反的例证是，邹平县去年经济增速仅为5.9%，但全县新增城镇就业岗位同比增长16.7%，零就业家庭全部实现动态清零，城镇登记失业率为2.18%、低于3%的全年控制目标。当然，位列全国百强县前20名的邹平，是在经历十多年的快速增长阶段后回落至7%以下的。当前每个地方身处于不同的发展阶段，面临各自不同的突出矛盾，有的仍需要一个高质量的较高速度。

我们有37年改革开放积累的物质基础，有较为完善的产业基础，有经过市场经济多年历练、勇于创业敢于创新的人民群众，只要坚持转方式调结构的正确方向，增速过“7”不过“7”，百分点退一个涨一个，实在没必要看得太重。

转方式调结构

能“稍微放缓”吗？

结构调整等不得、熬不得，也等不来、熬不起，只能主动调、主动转。早调早转就主动，晚调晚转必被动……

结构调整是新常态更本质的特征，新常态时期是结构调整的关键期。只有进行了成功的结构调整，才能使增速长期保持在合理区间内。而产业结构与增长动力是表与里的关系，只有进行有效的结构调整，才能实现真正的动力转换。

在采访中，记者常听到这种说法：当前经济下行压力大，一些地方尤其是中西部，上个项目实在不易，而“吃饭财政”又等等人，对转方式、调结构是不是可以稍微放缓一些？对项目标准是不是稍微放宽一些？

## 省政府召开常务会议

郭树清主持

研究加强食品安全等工作

□记者 袁涛 报道

本报济南7月6日讯 今天上午，省委副书记、省长郭树清主持召开省政府常务会议，研究加强食品安全工作，讨论并原则通过《山东省非物质文化遗产条例(草案)》《山东省土地整治条例(草案)》和《山东省水文管理办法(草案)》。

会议传达学习了全国加强食品安全工作电视电话会议精神，研究了省贯彻落实意见。会议强调，要认真贯彻中央关于加强食品安全的决策部署和新《食品安全法》，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，保障人民群众“舌尖上的安全”。要严格落实食品安全责任制，建立健全科学完善的食品安全治理体系，加强源头管理，提高有记录可追溯产品比重，加快监管队伍、检验检测、技术装备和信息化建设，依法严把从农田到餐桌的每一道防线。要组织开展全方位、多层次、形式多样的新《食品安全法》宣传贯彻活动，努力形成食品安全社会共治的良好氛围。

会议决定，《山东省非物质文化遗产条例(草案)》《山东省土地整治条例(草案)》经进一步修改后提请省人大常委会审议，《山东省水文管理办法(草案)》经进一步修改后以省政府令公布实施。

## 郭树清会见

## 汇丰集团环球银行客人

□记者 袁涛 报道

本报济南7月6日讯 今天上午，省委副书记、省长郭树清在济南会见了汇丰集团环球银行副主席伟凯文一行。

郭树清对客人来访表示欢迎。他说，汇丰银行进驻山东以来发展迅速，对山东实体经济发展起到了很好的推动作用。希望汇丰银行进一步拓展业务范围，在绿色融资等方面发挥优势，积极参与山东基础设施建设、环境改善、节能减排和金融改革创新，从信贷政策、授权管理等方面给予山东企业更多支持，助推山东经济社会发展。

伟凯文介绍了汇丰银行全球业务和山东业务发展情况，表示将立足自身网络优势和服务专长，提供更多特色金融服务，为山东的发展作出更大贡献。

## 米兰世博会山东周

9月16日精彩亮相

- ◆为期5天,主题为丝路情长,农圣家园
- ◆将纪念山东品牌走进世博一百周年

□胡磊 陈川 报道

本报济南7月6日讯 继2010年上海世博会、2012年韩国丽水世博会后，山东又将精彩亮相世博舞台。

记者近日从省政府新闻办获悉，山东将于9月16日至20日在2015年意大利米兰世博会中国馆举办主题活动周，向世界展示山东悠久灿烂、博大精深的农业文明，以及在农业发展方面对世界作出的重要贡献，充分展示山东在新时期加快现代农业发展、强化农产品安全监管和作为中国第一农业出口大省的良好形象，进一步扩大山东在海外的知名度和美誉度。

本届米兰世博会中55个将自建国家馆，中国首次以自建馆形式赴海外参展，中国国家馆是园区内除德国馆外的第二大外国自建馆，主题为“希望的田野，生命的源泉”。根据省政府的工作部署，我省将于9月16日至20日在中国国家馆举办主题为“丝路情长，农圣家园”的山东活动周，为期5天。活动包括开幕式、山东品牌走进世博一百周年纪念活动、“青岛日”活动、山东-意大利企业经贸洽谈对接会(在意大利馆举办)、“山东出口农产品安全示范省”推介会暨农产品贸易对口洽谈会、山东特色文艺演出和非物质文化遗产展演等一系列活动。

其中，山东品牌走进世博一百周年纪念活动将隆重纪念自1915年巴拿马太平洋万国博览会以来山东品牌通过世博舞台走向国门、走向世界的百年辉煌与成就。一百年前，1915年巴拿马太平洋万国博览会在美国旧金山开幕，张裕、兰陵、玉堂、宏济堂等众多山东品牌参展并获奖，从此扬名海内外。为组织好这一活动，主办单位近期将召开一次企业座谈会，探讨品牌成功的奥秘，介绍百年宝贵经验。

此外，为扎实推进山东周筹备工作，我省将成立2015年米兰世博会山东活动周组委会，办公室设在省贸促会。

## 我省能源消费实行

## 能耗强度总量双控审批

□记者 左丰岐 报道

本报济南讯 日前，记者从省发改委获悉，今后我省对于省级立项的固定资产投资，均实行能耗强度和能耗总量“双控”审批。把能评作为控制能源和煤炭消费的重要手段，从源头上控制能源消费总量，确保完成国家下达我省的能源和煤炭消费控制目标。

据介绍，能耗强度和能耗总量“双控”审批是指：新上项目自身必须符合国内先进能效标准，其中新建高耗能项目单位产品(产值)能耗要达到国际先进水平，用能设备达到一级能效标准；另一方面，充分考虑新上项目对所在地能耗总量控制目标的影响，分别给予暂停环评审批或实行能耗等量或减量置换。

统计监测数据显示，到2014年底部分市能耗总量和增量已大大超过省里分解下达的控制目标，全省要完成国家下达的能源和煤炭消费控制目标任务难度较大。

为此，省发改委要求严格控制能源消费总量，调整优化能源消费结构，降低煤炭消费比重，确保完成全省能耗总量和增量控制目标。

今后，山东对于省级立项的新上燃煤项目，实行煤炭消费等量或减量替代，节能评估审查需提交项目煤炭消费等量或减量替代方案，满足所在市煤炭消费总量削减要求。项目煤炭消费等量或减量替代方案，原则上以市为单位统筹落实，支持跨行业实施煤炭消费减量替代。

网上山东抗日战争纪念馆

纪念馆

# 今日开馆

本报推出特刊

《齐鲁烽火》

5-8版



网上山东抗日战争纪念馆网址：  
http://www.sdkrzjzjng.com/



## 全省农民工工作首引第三方评估

◆选取36个县16200个样本 ◆对17市进行比较分析

□记者 张春晓

通讯员 杨卫华 报道

本报济南7月6日讯 雇主是否免费为您提供住房？您是否有在务工地读书的子女？今天，在济南市中区腊山工业基地，山东省创新管理研究院的工作人员将含有100道问题的调查问卷，发放到农民工手中。作为第三方调查机构，该研究院对农民工“三项行动”计划实施情况进行评估，这类评估工作将在我省全面铺开。据悉，这是我省首次针对全省农民工工作进行第三方评估。

“外地农民工十分关注教育问题，访谈中发现他们认为基本能解决‘上得了学’的问题，但是想‘上好学校’还有一定难度。”现场开展调查的一位工作人员表示。

“这次要对全省各地制造业、建筑业、交通运输等行业进行调查评估，在选好样本的基础上，问卷调查、深度访谈、电话抽查三种方式同步进行。”山东省创新管理研究院常务副院长孙录宝表示，评估在全省36个县选取16200个样本，进行详细问卷调查和访谈，收集容量不小于15300的有效样本，在此基础上进行电话

访谈，了解“三项行动”计划实施以来农民工的工作、生活情况，并对17市具体实施效果进行比较、分析。

据介绍，在数据分析基础上，第三方调查机构将形成调研报告，提交给政府相关部门，并对今后政策实施提出意见建议。

评估工作不是交给下属单位或内设机构，而是推向市场，委托给第三方，这让孙录宝感到政府针对第三方购买服务的力度在不断加大。“第三方独立开展工作，注重科学性、规范性和公正性，能较为客观地反映相关公共服务实际效果，也能把

真实的声传递给决策者。同时，政府把评估工作交给第三方，也推动了第三方机构更加规范、可持续发展。”孙录宝说。

去年我省提出，在全省范围内实施农民工职业技能提升、权益保障和公共服务三项行动计划。今年5月11日至15日，省9个督查组到各市进行督查，并确定引入第三方评估。6月下旬，经过招投标，第三方机构——山东省创新管理研究院中标。

省人社厅相关负责人告诉记者，第三方更加客观、独立，与省9个督查组工作互相补充，能使结果更加全面客观。